

EL CASTELLANO

CON CENSURA ECLESIASTICA

Correo concertado

Punto de suscripción y venta.

Toledo: D. Elías Galán, Comercio, 82.

Anuncios económicos.

Redacción y Administración: Lechuga, 13.—Teléfono 12

Se publica martes y sábados.

Suscripción.

Un año.....	5,00 pesetas.
Número suelto.....	0,10
Idem atrasado.....	0,15

Pago adelantado.

MADRID

Hagamos alto, si os parece.

¿Qué quiere decir la especie de incomprendible tranquilidad que las clases conservadoras, y con ellos—sin que haya modo de entenderlo—los católicos, ó muchos católicos españoles, experimentan contemplando á Canalejas en el Poder?

Fenómeno es éste tan cercano de la paradoja, que apenas hay modo de distinguirlo de ella, y que conviene examinar para poner las cosas en su punto.

Es que se suponía, contemplando los graves errores en que iba incurriendo Moret, que no podía haber dirección ni orientación de Gobierno que superara en malicia y en peligros á la que representaba la conjunción republicano-moretista que se había apoderado del Poder en las circunstancias y por los medios que el lector conoce.

Pero ya está en el Poder Canalejas, y se ocurre repetir la pregunta: ¿por qué, con qué fundamento ven algunos católicos con cierto reposo la presencia en las alturas políticas del verbo de la democracia española, que hizo siempre de su existencia política razón de ser el anticlericalismo importado y directamente traducido de aquel horrendo jacobinismo francés, que á la hora presente arruina moralmente á Francia y escandaliza al mundo entero con sus injusticias y sus infamias?

¿Es que se sabe que Canalejas no se va á meter con los frailes y las monjas?

¿Es que se tiene la esperanza ridícula de que Canalejas deje de ser sectario?

¿Es que se presume que no ha de procurar dirigir su política en el sentido más favorable á los intereses enemigos de la Iglesia, aunque no sea más que para sacudirse la nota de hechura reaccionaria, que la mala fe atribuye á su Gobierno?

Porque si eso se piensa, aquí se ha perdido el sentido común, y los hechos se encargarán de demostrarlo.

Pudiera también presumirse que, aunque Canalejas mantenga su programa, y ya va diciendo por ahí que sí que lo mantiene, no podrá llevarlo á cabo.

Pero ¿por qué? ¿Porque las instituciones se lo impidan?

¡Ay, que los tiempos son malos y nadie puede responder de su propia fortaleza, frente á los embates de la revolución, en todos los órdenes, y pudiera acontecer que aquello que se llamó «obstáculos tradicionales» hubiera sido á estas fechas allanado, arrasado, por el temor, muy explicable, de que esos obstáculos se convirtiesen en diques que aumentaran la fuerza de la corriente revolucionaria!

No: los católicos no deben confiar en nada de eso. Los católicos no tienen por qué mirar con cierto reposo el advenimiento de Canalejas al Poder, porque aun cuando es evidente que no se habla en la oposición como se habla en el Gobierno, ni se cumple en éste cuanto en aquélla se prometió, aún quedaría un margen de posibles agravios y contrariedad para los sentimientos y las creencias de la inmensa mayoría del país español, en lo que verosíblemente puede ser acometido en su labor de Gobierno por el gabinete Canalejas.

Las señales tampoco autorizan á la tranquilidad. Canalejas se ratifica en cuanto dijo. Canalejas va á hacer las elecciones.

Canalejas tendrá una mayoría á su disposición.

Pensemos seriamente en lo que nos convenga hacer.

Y convengámonos en que no nos conviene ver tranquilos en el Poder al hombre de la Ley de Asociaciones y tantas y tantas cosas.

Víctimas.... aún tendríamos cierta grandeza.

Pero.... ¿tontos?

Y se ven por ahí muchos católicos diciendo y haciendo cada tontería....
Vies.

RAZÓN Y FE

XII

El amor de nuestra voluntad está muy lejos de ser la perfección del amor. El no es más que un simple accidente de nuestra voluntad y, como todos los accidentes, variable, transitorio y perecedero; ni amamos siempre, ni amamos siempre una misma cosa, ni amamos siempre del mismo modo. Nuestro amor aumenta, disminuye ó desaparece, aumentando, disminuyendo y desapareciendo con él la fruición que le acompaña. Es una mariposilla entreteñida en saltar de una ilusión á otra ilusión, de una belleza á otra belleza, de un bien á otro bien, sin fijarse en ninguno, acreditando constantemente el dicho de San Agustín: *Inquieto está mi corazón*. Es además un amor indigente, hambriento, porque ninguno de los bienes que le ofrece esta vida es adecuado á su desmedida apibición. Es un amor precario, sumiso, dependiente; porque no sólo es distinto, sino que está separado de sus respectivos objetos, los cuales no siempre se ponen á disposición de nuestra voluntad.

(Continuará.)

PARA LA MUJER

El amor de las pasadas edades había producido las Fedras y las Didos; el amor santo que brotó de la doctrina salvadora produjo las Magdalenas.

De cada cien hombres, noventa aman por verdadera impresión; de cada cien mujeres, noventa aman por agradecimiento, y por tener amor. Por eso necesita educar su corazón.

El hombre cuanto más desciende en la escala de la fidelidad, tanto más sube en la escala de las exigencias (para con la mujer).

La hipocresía no es una pasión, es la máscara de todas las pasiones.

El corazón y la cabeza pueden considerarse como el cuarto principal y la bohardilla de la casa; el amor es inquilino del primero, y los filósofos habitan la segunda. No conocen al vecino más que de vista.

Confesión de un enemigo.

Pío Baroja, periodista y novelista republicano, ha hecho esta confesión entre otras.

«Se puede comparar—hablando de una manera sincera—el esfuerzo hecho por los republicanos, con respecto á la vida docente y á la vida cooperativa, con el realizado por los clericales?»

Yo creo que no; creo que es imposible compararlo.

Los republicanos y liberales, en general, han instituido, salvo alguna excepción, unas pobres escuelas miserables y tristes; los reaccionarios han llenado de colegios-palacios toda España.

No hay capital de provincia donde no se levante uno de esos edificios jesuíticos, medio conventos, medio fortalezas.

Y en la vida cooperativa hay proporción parecida; los republicanos, excepto en Barcelona, no han hecho nada: en cambio, los reaccionarios están llenando de Patronatos, de Cajas agrícolas, de Circulos católicos, toda España.

Esto es, dicho por ellos mismos, lo que hace la Iglesia, con sus clericales y reaccionarios, por el pueblo, y lo que hacen los republicanos, después de tanto gritar.

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN, YA SEA LITERAL Ó YA EXTRACTÁNDOLOS)

El sábado 19, al llegar á Escandinavia y al Báltico las depresiones del día anterior, se presentará en el Cantábrico un núcleo de fuerzas perturbadoras que producirá lluvias y algunas nieves en nuestras regiones, principalmente desde Galicia y Portugal al Centro, con vientos del 3.º al 4.º cuadrante.

El domingo 20, descenderá hacia Extremadura y Andalucía el núcleo de fuerzas del Cantábrico, y otras depresiones arribarán al N. O. de Euro-

pa. Por el influjo de estos elementos de perturbación atmosférica se registrarán lluvias en la Península, especialmente desde el S. O. y N. O. hasta las regiones centrales, con vientos del 2.º al 3.º cuadrante.

El núcleo de fuerzas de Extremadura y Andalucía pasará á Marruecos y Argelia el lunes 21, y las depresiones del N. O. del Continente avanzarán hacia el mar del Norte. Seguirán produciéndose algunas lluvias en nuestras regiones, principalmente en las del N. O., N. y S., con vientos de dirección variable.

El martes 22, actuarán centros de baja presión en el N. O. de Europa, en Escandinavia, en el Mediterráneo y en el Atlántico, entre Azores y Madera. Tiempo variable en la Península y algunas lluvias, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

Sfeljoon.

FE Y PATRIOTISMO

La guerra de la Independencia, con todo su cortejo de bizarrías y de cruentos sacrificios, es la manifestación más espléndida de la fe que arrebató y de la *hidalguita que asombra*; en aquella titánica contienda, *perfumada con abnegaciones* sin cuento y con sublimes holocaustos, destacase erguida la espada del guerrero y alentadora la fe del sacerdote.

En aquella lid, rica en detalles portentosos, peleaban en íntimo consorcio el sacerdote y el militar, el fraile y el soldado; aquél, con el corazón puesto en la causa de su Patria y de su Rey; el segundo, con la voluntad puesta al servicio de su religión y sumisa á la ley de su Dios.

En amoroso abrazo júntanse el sacerdote y el guerrero poniendo el fervor de sus almas ante el ara de la Patria, depositando los bríos de su carácter como *hinciso* á su España doliente y ofreciendo sus vidas con fervido afecto; en amoroso concierto, el sacerdote y el guerrero pasean el hábito de su fe por campos y por ciudades aflorando en tan feliz unión viejos y gloriosos tiempos que tuvieron *nacarinos* destellos para la cruz y laureles excelso para la espada.

La épica contienda de ha un siglo subyuga tanto por el valor cuanto por la fe; la Patria, la religión y el Trono engendran héroes, producen mártires en número extraordinario, despiertan atávicos ardores y propulsan á magnificencias abundantemente esparcidas por el campo de la historia; la Patria se templea en la fe de antaño y emula hazafiosas épocas y arrojos singulares; la religión se apoya en la fuerza del patriotismo y riela rumorosa sobre el